

Ježírko již 10 let učí „v lese o lese“



Už 10 let tráví žáci škol, pedagogové i široká veřejnost smysluplně čas na Ježírku. Pracoviště Lipky se nachází v malebném prostředí lesů poblíž brněnských Soběšic. Zaměřuje se především na jednodenní ekologické výukové programy pro mateřské, základní a střední školy a pobytové programy od 1. do 6. třídy ZŠ, převážně z Jihomoravského kraje. Pro brněnské děti také připravuje řadu kroužků a příměstských i pobytových táborů. Během 10 let existence proběhla řada dalších aktivit, jako je například vzdělávání učitelů či aktivity pro seniory. Pracoviště je situováno v krásných lesích na severu Brna a právě díky této poloze jsou programy zaměřeny především na prostředí lesa – umožní poznávat les přímo v lese.

Lesovna U Ježírka

Na místě dnešní budovy Ježírka stávala až do první poloviny 20. století lesovna, v níž býval úřad revírnický, tedy polesného. Po smrti posledního revírnicka zůstala budova neobydlená a chátrala. Proto začal vlastník objektu Školní lesní podnik Masarykův les Křtiny uvažovat o rekonstrukci domu a o jeho přestavbě na lesní školu. Rekonstrukce původní budovy však již vzhledem k jejímu špatnému stavu nebyla možná, a tak bylo třeba začít stavět zcela od základů. Po dvou letech od prvotního rozhodnutí mohlo Ježírko v říjnu roku 2004 zahájit svůj provoz. Od té doby zaznamenal areál pracoviště ještě řadu změn. V roce 2010 byla přistavěna část budovy, která nyní umožňuje organizaci pobytových vzdělávacích programů. V roce 2013 byly v zahradě vybudovány vyvýšené záhony a další prvky v duchu myšlenky zahradní terapie. Opravena byla také stodola, která nyní slouží jako zahradnická dílna a prostor pro výuku.

Les je tou nejlepší učebnou

Ježírko sídlí v krásných soběšických lesích a právě jeho umístění do velké míry předurčuje také téma, která tu pedagogové dětem i dospělým návštěvníkům představují. Vždyť kde jinde se naučit více lese než právě v lese? Výuka probíhající v přírodním prostředí umožňuje jednak názorné učení a osvojování znalostí, ale především probouzení citového vztahu k přírodě. Žáci při výukových programech a také děti navštěvující kroužky či tábory mohou tvořit z přírodních materiálů, učít se pohybovat v přírodě a především chovat se tak, aby přírodě neškodili. Ježírko však navštěvují nejen děti, ale i dospělí a seniory. Pro seniory bývá připravena řada nenáročných aktivit a hlavním cílem programu je nabídnout návštěvníkům aktivní relaxaci v krásné přírodní zahradě.

Učit se hrou

Ježírko je kromě své nádherné polohy pověstné především pro své netradiční a velmi nápadité vzdělávací pomůcky. Návštěvníci si tu mohou prohlédnout složitý kořenový systém stromu a prozkoumat život pod kůrou stromu. Nejoblíbenějším a nejvyužívanějším prvkem je mnohonásobně zvětšený model mraveniště, který si návštěvníci mohou prolézt a dozvědět se v něm leccos o vývojových fázích a životě mravenců. Od dubna letošního roku je otevřena jedinečná lesní naučná stezka, která na osmi zastaveních nabízí informace o vlastnostech dřeva, stopách zvířat, formách, meteorologii či klimatické funkci lesa a dává návštěvníkům možnost všechno si vyzkoušet na vlastní kůži.



Oslava v lese

Při příležitosti oslavy 10. narozenin pracoviště Lipky – Ježírka proběhla v sobotu 4. října velká akce pro veřejnost s názvem „Narozeniny v lese“. Na téměř 460 účastníků čekalo mnoho lákavých a zajímavých aktivit v lese, v blízkém sadu, v areálu a uvnitř budov Ježírka. Celkem 11 hravých stánků přiblížilo dětem i dospělým, jak šel na Ježírku čas. Velký ohlas vzbudila řada tvůrčích dílen, například vyrábění dekorací a věnečků z přírodních materiálů, filcování, výroba lampionků i pytlíčků s bylinkovou čajovou směsí. Mezi venkovními pohybovými a zážitkovými aktivitami si děti oblíbily lesní stezku se zábavnými úkoly, kterou nachytali dobrovolníci z víkendového klubu Společně, a také lanové hřiště. Pro mnohé byla nevšedním zážitkem možnost svést se po místním jezířku na kánoji. Akce vyvrcholila slavnostním blahopřáním Ježírku u stromu slípkovými perníčky, kam lidé v průběhu celého dne mohli věšet svá přání pro Ježírku. V nevšední, sváteční atmosféře přáli Ježírku společně s návštěvníky také významné osobnosti spojené s Ježírkem od jeho vzniku až doposud.

Přijďte Ježírko navštívit

Na Ježírko je možné zavítat i mimo organizované programy a akce – areál je otevřen od dubna do října, každé pondělí od 13 do 17 hodin, návštěvníci si mohou sami prohlédnout zahradní prvky. Celoročně si pak malí i velcí návštěvníci mohou projít zmíněnou Lesní naučnou stezku v okolí Ježírka. Bližší informace o pracovišti i jednotlivých programech jsou na www.lipka.cz/jezirko.

Lipka zve před Vánocemi na rukodělné dílny i zdravé cukroví



Také letos připravuje Lipka řadu akcí svátoční tematikou. Zaměří se na tradice spojené s adventem, nabídne účastníkům rukodělné dílny a jako novinku také workshop Zdravé vánoční cukroví, který povede Jana Habrovcová.

Běh vánočních akcí zahájí tradiční sobotní předvánoční akce pro děti i rodiče na Ježírku Od Martina do Tří králů, kde společně spohádkovým příběhem a vůni cukroví vkročíme do adventního času a vyrobíme si sdětní vánoční dekorace. Pokračovat bude Vánoční lipka ve dnech 4.–5. prosince na Lipové, ta letos ve dvou dnech s dřívějším začátkem nabídne řadu dílniček, ze kterých si účastníci odnesou vlastnoručně vyrobené vánoční dárečky a dekorace převážně z přírodního materiálu. Novinkou bude ovocný punč uvařený na ohni na lipkové zahradě. Nebude chybět minivánočka nebo perníčky, vánoční zvyky a péteční Mikuláš. V úterý 9. prosince naváže rukodělná dílna Nespolehejte na Ježiška. Náci letí a dospělí si mohou přijít vyrobit kuchyňské prkénko technikou frézování, stolní hru (ze dřeva a látky), bylinkový čaj ve skleničce nebo filcované drobnosti z ovčího rouna (přívěšek na klíče, ozdobu do vlasů či náušnice).

Na pracovišti Kamenná pokračují odpolední setkání seniorů svnoučaty, vánoční sejmeneje Barborková. Akce se koná 4. prosince a kromě barborek čekají na hosty tradice spojené Lucíí a Ondřejem, pečení vánočního pečiva či společná příprava rychlených cibulek, které vykvetou právě na Vánoce. V rámci cyklu „Biovaření aneb Vaříme z lokálních surovin abiotrovin“ proběhne na Kamenné 9. prosince workshop Zdravé vánoční cukroví pod vedením Jany Habrovcové (autorky a lektorky kurzů Bezpečného mlsání). Účastníci projdou zásady zdravého mlsání, sami připraví osvědčené recepty na vánoční cukroví a vše i ochutnají.

Podrobné informace o akcích včetně přihlášek jsou uvedeny na webu www.lipka.cz v sekci Kalendář akcí. Na akce (kromě Od Martina... a Vánoční Lipky) je nutné se předem přihlásit.

Lipka